



**การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงาน
ขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี**
**The People's Participation in the work Management of Klong Si
Sub district Administration Organization, Klong Luang District,
Pathum Thani Province**

สมรักษ์ แหยมเกตุ*

Somrak Yamket

บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี และหาความสัมพันธ์ระหว่างเขตพื้นที่การปกครอง กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี ใช้การศึกษาเชิงปริมาณกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย คือ ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไป อาศัยอยู่ในพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี จำนวน 400 คน ใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการวิจัย สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์หาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่า F-test และค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์แบบเพียร์สัน (Pearson product-moment correlation coefficient)

ผลการวิจัย พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง และเมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน โดยแบ่งการศึกษาออกเป็น 7 ด้าน คือ การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็น การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือ การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ การมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือ การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผล พบว่า ทุกด้านมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อจำแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล พบว่า การมีส่วนร่วมในการบริหารงานไม่แตกต่างกันตาม อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ ปัจจัยด้านเขตพื้นที่การปกครอง มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี พบว่า เขตพื้นที่การปกครองที่ได้มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงาน โดยมีระดับความสัมพันธ์ในระดับปานกลาง ($r = 0.323$)

คำสำคัญ : การมีส่วนร่วมของประชาชน / การบริหารงาน

* นักศึกษาหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยราชภัฏ
Student-Master of Public Administration Program, Rajapruk University



Abstract

The research aimed to investigate and compare the people's participation in the work management of Klong Si Subdistrict Administration Organization, Klong Luang District, Pathum Thani Province. The quantitative study was used. The sample included 400 of the people of over 18 years of age and residing in the area of Klong Si Subdistrict Administrative Organization. The tool used for the research was questionnaire. The statistics used for analysis included percentage, average, standard deviation, t-test and Pearson product-moment correlation coefficient.

The research findings revealed that the people's participation in the work management of Klong Si Subdistrict Administration Organization, Klong Luang District, Pathum Thani Province overall was fair. The consideration of each dimension, by dividing the study into 7 dimensions namely participation in providing news and information, participation in providing comments, participation in providing advice, participation in decision-making, participation in cooperation, participation in monitoring and participation in evaluation revealed that all dimensions had the average of fair. By dividing the personal factors, the participation in the work management was not different according to age, educational level, profession and income. The factor of jurisdiction was related to the participation in work management of Klong Si Subdistrict Administration Organization, Klong Luang District, Pathum Thani Province. It was found that the jurisdiction was related to the participation in the work management with fair level of relationship ($r=0.323$)

Keywords: Participation / Work management

บทนำ

องค์การบริหารส่วนตำบลเป็นองค์กรส่วนท้องถิ่นที่เกิดขึ้นตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 (แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงฉบับที่ 5 พ.ศ. 2546) มีฐานะเป็นนิติบุคคลและเป็นราชการบริหารส่วนท้องถิ่น โดยราษฎรเลือกตั้งสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบลและเลือกตั้งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลจากประชาชนโดยตรง องค์การบริหารส่วนตำบลมีหน้าที่ในการพัฒนาตำบลทั้งในด้านเศรษฐกิจสังคมและวัฒนธรรม และอำนาจหน้าที่อื่น ๆ ตามที่กฎหมายบัญญัติไว้ฉะนั้น องค์การบริหารส่วนตำบล คือ รูปธรรมของการกระจายอำนาจรัฐไปสู่ประชาชนเพื่อให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมในการปกครองและพัฒนาท้องถิ่นตนเองตามหลักกระจายอำนาจซึ่งเป็นองค์กรที่อยู่ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด มีความเป็นอิสระและมีความ



คล่องตัวในการบริหารงานภายในกรอบที่กฎหมายกำหนด ทำให้สามารถแก้ไขปัญหา อำนวยความสะดวก และตอบสนองความต้องการของประชาชนได้เป็นองค์กรส่งเสริมการเรียนรู้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยในทางปฏิบัติแก่ประชาชนในขอบเขตที่กว้างขวาง ทำให้ประชาชนมองเห็นภาพรวมอย่างชัดเจนและมีส่วนร่วมได้ง่ายในการดำเนินงานหรือบริหารงานด้านต่าง ๆ ขององค์กร

การมีส่วนร่วมของประชาชน ถือเป็นหลักสากลที่ได้รับการยอมรับว่ามีความสำคัญและจำเป็นในสังคมประชาธิปไตย กฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นกติกาสถิตสูงสุดของประเทศสะท้อนเจตนาารมณ์ในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนอย่างชัดเจน รวมถึงการปฏิรูปการบริหารงานภาครัฐภายใต้แนวคิดการบริหารภาครัฐแบบมีส่วนร่วม (Participatory Governance) และแนวคิดธรรมาภิบาล (Good Governance) ตระหนักถึงความสำคัญของการมีส่วนร่วมของประชาชนมีกฎหมายหลายฉบับประกันสิทธิของประชาชนด้านการมีส่วนร่วมและกำหนดหน้าที่ของภาครัฐในการเปิดให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม อาทิ เช่น พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสาร พ.ศ. 2540 พระราชกฤษฎีกา ว่าด้วยการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ.2546 ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน พ.ศ.2548 นอกจากนี้ แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบราชการยังกำหนดเรื่องการมีส่วนร่วมของประชาชนไว้เช่นกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งสำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น การมีส่วนร่วมของประชาชนถือเป็นหัวใจหรือเป็นองค์ประกอบที่ขาดมิได้ การปกครองท้องถิ่น คือ การเปิดโอกาสให้ประชาชนปกครองตนเอง หรือกำหนดวิถีชีวิตและอนาคตของชุมชนโดยคนในชุมชน ดังนั้นการมีส่วนร่วมของประชาชนจึงเป็นความจำเป็น ดังเห็นว่ามีกำหนดให้ผู้บริหารท้องถิ่นและสมาชิกสภาท้องถิ่นต้องเป็นตัวแทนของประชาชนซึ่งมาจากมีส่วนร่วมของประชาชนผ่านกระบวนการเลือกตั้ง นอกจากนี้ ยังกำหนดให้ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานและตรวจสอบการทำงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตอบสนองความต้องการของประชาชนได้ตรงจุด แก้ปัญหาได้รวดเร็วสร้างความโปร่งใส รวมทั้งเป็นวิธีการที่ช่วยเสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชน ความเป็นเจ้าของชุมชน และเสริมสร้างประชาธิปไตยท้องถิ่น ดังนั้น การปกครองส่วนท้องถิ่นจึงต้องมุ่งเสริมสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชน เพื่อบรรลุวัตถุประสงค์การเกิดขึ้นขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น คือ เป็นรากฐานของการพัฒนาประชาธิปไตยนั่นเอง (อรทัย ก๊กผล, 2552 : 3)

องค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี เป็นองค์กรหนึ่งที่ถูกจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติสภาตำบล และองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 (แก้ไขเพิ่มเติมฉบับที่ 5 พ.ศ. 2546) โดยพื้นที่เป็นแบบกิ่งเมือง มีทั้งภาคการเกษตร และภาคธุรกิจต่าง ๆ ถือเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีความมุ่งมั่นในหลักความเป็นประชาธิปไตยเป็นสำคัญ กล่าว คือ องค์การบริหารส่วนตำบลได้กำหนดให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการบริหารงานด้านต่าง ๆ เช่น เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดทำแผนพัฒนาตำบล มีส่วนร่วมในการดำเนินงานจัดซื้อ จัดจ้าง เป็นต้น จากการสังเกตพบว่าประชาชนจะมีส่วนร่วมในการปฏิบัติหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลค่อนข้างน้อย นอกจากนี้เมื่อประชาชนเลือกตั้งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลและสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลแล้ว ก็ไม่ได้สนใจว่าผู้บริหารจะไปปฏิบัติหน้าที่อย่างไร มองว่าการบริหารองค์การบริหารส่วน



ตำบลเป็นหน้าที่ของผู้บริหารหรือสภาองค์การบริหารส่วนตำบลดำเนินงาน ด้วยสาเหตุนี้จึงทำให้ผู้ศึกษามีความสนใจที่จะศึกษาถึง การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดพทุมธานี เพื่อเป็นประโยชน์และเป็นแนวทางในการบริหารงานให้มีประสิทธิภาพมีประสิทธิผลตรงต่อความต้องการของประชาชนต่อไป

วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1. เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดพทุมธานี
2. เพื่อเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดพทุมธานี จำแนกตาม อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ แตกต่างกัน
3. เพื่อหาความสัมพันธ์ระหว่างเขตพื้นที่การปกครอง กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดพทุมธานี

วิธีดำเนินการวิจัย

การศึกษครั้งนี้ได้กำหนดวิธีดำเนินการวิจัยเชิงปริมาณ

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไป อาศัยอยู่ในพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดพทุมธานี จำนวน 400 คน เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา แบบสอบถามเกี่ยวกับปัจจัยด้านประชากรศาสตร์ของผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได้ มีลักษณะเป็นแบบสำรวจรายการ (Check List) และแบบสอบถามเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดพทุมธานี ประกอบด้วย 7 ด้าน ได้แก่ การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็น การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือ การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ การมีส่วนร่วมในการให้ความร่วมมือ การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ และการมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผล ซึ่งแบบสอบถามมีลักษณะเป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ตามวิธีของลิเคอร์ท (Likert Type) มี 5 ระดับ

การวิเคราะห์ข้อมูล

1. สถิติที่ใช้ในการหาคุณภาพเครื่องมือ ได้แก่
 - 1.1 ค่าความเที่ยงตรงของเนื้อหา (Content Validity) โดยใช้ค่าดัชนีความสอดคล้อง (Index of Item-Objective Congruency : IOC)
 - 1.2 ค่าความเชื่อมั่น (Reliability) ของแบบสอบถาม โดยวิธีหาค่าสัมประสิทธิ์แอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient)
2. สถิติพื้นฐาน ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย (\bar{X}) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)
3. สถิติในการทดสอบสมมติฐาน โดยการใช้ทดสอบ F-test และทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่ด้วยวิธี LSD (Least Significant Difference)



สรุปผลการวิจัย

การศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี ประกอบด้วย 7 ด้าน ได้แก่ การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็น การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือ การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ การมีส่วนร่วมในการให้ความร่วมมือ การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ และการมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผล ปรากฏผลดังนี้

1. การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี โดยภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง ทุกข้อมีค่าเฉลี่ยระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านโดยเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย ดังนี้ การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผล รองลงมาการมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็น การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือ อยู่ในระดับปานกลาง การมีส่วนร่วมในการให้ความร่วมมือ ส่วนการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ และเมื่อพิจารณาเป็นรายด้านปรากฏผลดังนี้

1.1 การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร ในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง พิจารณารายข้อพบว่าส่วนใหญ่อยู่ในระดับปานกลาง เรียงลำดับจากไปหาน้อย ดังนี้ ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี อยู่ในระดับน้อย

1.2 การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็น ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง พิจารณารายข้อพบว่าทุกข้ออยู่ในระดับปานกลาง เรียงลำดับจากไปหาน้อย ดังนี้ ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ และท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน

1.3 การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือ ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของ



ประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง พิจารณาเป็นรายข้อพบว่าส่วนใหญ่อยู่ในระดับปานกลาง เรียงลำดับจากไปหาน้อย ดังนี้ ท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน ท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี และท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับน้อย

1.4 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง พิจารณาเป็นรายข้อพบว่าส่วนใหญ่อยู่ในระดับปานกลาง เรียงลำดับจากไปหาน้อย ดังนี้ ท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน รองลงมาท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น ท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี ท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง ส่วนท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับน้อย

1.5 การมีส่วนร่วมในการให้ความร่วมมือ ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการให้ความร่วมมือ ในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง พิจารณาเป็นรายข้อพบว่าส่วนใหญ่อยู่ในระดับปานกลาง เรียงลำดับจากไปหาน้อย ดังนี้ ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ รองลงมาท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับน้อย

1.6 การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง พิจารณาเป็นรายข้อพบว่าทุกข้อมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง เรียงลำดับจากไปหาน้อย ดังนี้ ท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน รองลงมาท่านมีส่วน



ร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น ท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีต ท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ และท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา

1.7 การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผล ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง พิจารณาเป็นรายข้อพบว่าทุกข้อมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง เรียงลำดับจากไปหาน้อย ดังนี้ ท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น ท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ ท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา และท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี

2. การหาความสัมพันธ์ปัจจัยด้านเขตพื้นที่การปกครอง กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงาน จากการศึกษาพบว่า ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยด้านเขตพื้นที่การปกครอง กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี พบว่า มีความสัมพันธ์ทางบวกอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 ได้ค่า $r=.323$ โดยมีระดับความสัมพันธ์ในระดับปานกลาง

3. การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยระดับระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงาน โดยจำแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล

3.1 อายุ จากผลการศึกษาพบว่า ประชาชนที่มีอายุต่างกัน มีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี โดยภาพรวมและรายด้านไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

3.2 ระดับการศึกษา จากผลการศึกษาพบว่า ประชาชนที่มีระดับการศึกษาต่างกัน มีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี โดยภาพรวมไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ส่วนรายด้าน พบว่า การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และจากการวิเคราะห์เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ พบว่า ประชาชนที่มีระดับการศึกษาต่างกัน มีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบต่างกัน 6 คู่ ได้แก่ 1) ประชาชนที่มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา กับประชาชนที่มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี 2) ประชาชนที่มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา กับประชาชนที่มีการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตรี 3) ประชาชนที่มีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษา กับประชาชนที่มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี 4) ประชาชนที่มีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษา กับ



ประชาชนที่มีการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตรี 5) ประชาชนที่มีการศึกษาในระดับอนุปริญญา/ปวส. กับประชาชนที่มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี และ 6) ประชาชนที่มีการศึกษาในระดับอนุปริญญา/ปวส. กับประชาชนที่มีการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตรี มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

3.3 อาชีพ จากผลการศึกษาพบว่า ประชาชนที่มีอาชีพต่างกัน มีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี โดยภาพรวมไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ส่วนรายด้าน พบว่า การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และจากการวิเคราะห์เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ พบว่า ประชาชนที่มีอาชีพต่างกัน มีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบไม่แตกต่างกัน

3.4 รายได้ จากผลการศึกษาพบว่า ประชาชนที่มีรายได้ต่างกัน มีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี โดยภาพรวมไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ส่วนรายด้าน พบว่า การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และจากการวิเคราะห์เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ พบว่า ประชาชนที่มีรายได้ต่างกัน มีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบต่างกัน 2 คู่ ได้แก่ 1) ประชาชนที่มีรายได้ 15,001–20,000 บาท กับประชาชนที่มีรายได้ 30,001 บาทขึ้นไป และ 2) ประชาชนที่มีรายได้ 20,001–30,000 บาท กับประชาชนที่มีรายได้ 30,001 บาทขึ้นไป

อภิปรายผล

จากการวิจัยเรื่อง การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี ผู้วิจัยนำมาอภิปรายผลดังต่อไปนี้

1. การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสาร อยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาศรี เด็กเยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลข่าวสารเรื่องการการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี อยู่ในระดับปานกลาง ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่า องค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่มีช่องทางในการให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารการ



บริหารงาน เช่น การจัดประชุม การจัดกิจกรรมในหมู่บ้าน การประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อที่ประชาชนสามารถเข้าถึงได้ทุกช่องทาง สอดคล้องกับงานวิจัยของ ชีฆัมพร อ้วนอินทร์ (2556) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานของเทศบาลตำบลหนองลาด อำเภอเมือง จังหวัดสกลนคร ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานของเทศบาลตำบลหนองลาด อำเภอเมือง จังหวัดสกลนคร โดยภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง

2. การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็น พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นในภาพรวม อยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาศตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนท่านมีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็นเรื่องการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ ประชาชนส่วนใหญ่ร่วมข้อคิดเห็นในการแก้ไขปัญหาตามอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ ยังไม่มากเท่าที่ควรส่งผลให้การแก้ไขปัญหาที่ประชาชนได้รับความเดือดร้อนยังไม่ได้รับการแก้ไขปัญหา และประชาชนยังไม่เห็นถึงความสำคัญในการเข้าร่วมให้ความคิดเห็น สอดคล้องกับงานวิจัยของ ปาณิสรา เตชนันท์ (2553) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานของเทศบาลตำบลบ้านโคก อำเภอบ้านโคก จังหวัดอุดรดิตถ์ ผลการวิจัยพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานของเทศบาลตำบลบ้านโคก อำเภอบ้านโคก จังหวัดอุดรดิตถ์ โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์อยู่ในระดับมาก ด้านการมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลอยู่ในระดับน้อย และงานวิจัยของสุเทพ อินทร (2553) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่นาจร อำเภอแม่แจ่ม จังหวัดเชียงใหม่ ผลการศึกษาพบว่า ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่นาจร ในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง

3. การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือ พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการปรึกษาหารือในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาศตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี อยู่ในระดับน้อย ส่วนท่านมีส่วนร่วมในการเป็นคณะกรรมการใน



การดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น อยู่ในระดับน้อย ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ ประชาชนต้องประกอบอาชีพเพื่อหาเลี้ยงชีพด้วยสภาพเศรษฐกิจ จึงส่งผลให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมกับองค์การบริหารส่วนตำบลเพื่อร่วมเป็นที่ปรึกษาหารือในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ยังไม่เพียงพอเท่าที่ควร สอดคล้องกับงานวิจัยของ นิตยรัตน์ ดอกกลาง (2555) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานองค์การบริหารส่วนตำบลโนนไทย อำเภอโนนไทย จังหวัดนครราชสีมา ผลการวิจัยพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานองค์การบริหารส่วนตำบลโนนไทย อำเภอโนนไทย จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง

4. การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.61 อยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนท่านมีส่วนร่วมตัดสินใจในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับน้อย ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ เนื่องจากประชาชนบางส่วนยังขาดความกระตือรือร้นที่จะเข้าร่วมกับองค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ ในการให้ความคิดเห็น แสดงความต้องการ และเข้าร่วมประชุม เพราะเห็นว่าไม่ใช่หน้าที่ของตนเอง และมองว่าเสียเวลาในการประกอบอาชีพ ประชาชนเคยชินแต่การที่เป็นผู้รับเพียงฝ่ายเดียว สอดคล้องกับงานวิจัยของ สุเทพ อินทร (2553) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่จาม อำเภอแม่จาม จังหวัดเชียงใหม่ ผลการศึกษาพบว่า ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่จาม ในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง เรียงตามลำดับค่าเฉลี่ยคือ การมีส่วนร่วมรับผลประโยชน์ การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ

5. การมีส่วนร่วมในการให้ความร่วมมือ พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการให้ความร่วมมือในภาพรวม อยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมให้ความร่วมมือในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับน้อย ทั้งนี้อาจเป็นเพราะประชาชนบางส่วนยังขาดความรู้ความเข้าใจในการกำหนดแผนงาน กิจกรรมโครงการพัฒนาชุมชน ไม่ให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาที่ตนเองประสบ จึงปล่อยให้



เป็นหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ต้องเข้ามาจัดการแก้ไข สอดคล้องกับงานวิจัยของ เทพมงคล เจริญนิช (2550) ศึกษา การมีส่วนร่วมในการบริหารงานองค์การบริหารส่วนตำบลบุงหวาย อำเภวารินชำราบ จังหวัดอุบลราชธานี ผลการวิจัยพบว่า การมีส่วนร่วมในการบริหารงานองค์การบริหารส่วนตำบลบุงหวาย อำเภวารินชำราบ จังหวัดอุบลราชธานี โดยภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง และทุกด้านมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง คือ ด้านการร่วมปฏิบัติตามแผน ด้านการรับฟังข้อมูลข่าวสาร ด้านการร่วมคิดร่วมพัฒนา ด้านการจัดทำแผนพัฒนาตำบล และด้านการร่วมตรวจสอบ

6. การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในภาพรวม อยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนท่านมีส่วนร่วมในการตรวจสอบในการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบประปา อยู่ในระดับน้อย ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ ประชาชนบางส่วนให้ความสนใจในการติดตามตรวจสอบการบริหารงาน การจัดบริการสาธารณะ การแก้ไขปัญหาความต้องการของประชาชน รวมถึงการบริหารงบประมาณ และการรายงานผลการใช้จ่ายงบประมาณได้ดำเนินการตามแผนหรือไม่ แต่ประชาชนบางส่วนยังไม่มีความเข้าใจในบทบาทหน้าที่ของตนเองเท่าที่ควร สอดคล้องกับงานวิจัยของ นิโรธ โลหะชีพ (2555) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่สุก อำเภอแม่ใจ จังหวัดพะเยา ผลการศึกษาพบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่สุก อำเภอแม่ใจ จังหวัดพะเยา โดยรวมทั้ง 4 ด้านอยู่ในระดับปานกลาง และเมื่อแยกออกเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่มีค่าเฉลี่ยเรียงตามลำดับมากไปหาน้อย ได้แก่ ด้านการร่วมเสนอปัญหา อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาคือ ด้านการมีส่วนร่วมตรวจสอบติดตามการดำเนินงาน ด้าน การมีส่วนร่วมกิจกรรม และด้านการมีส่วนร่วมจัดทำแผนพัฒนาตำบล มีค่าแปลผลอยู่ในระดับปานกลาง ตามลำดับ

7. การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผล พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลในภาพรวม อยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมาท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการส่งเสริมอาชีพภูมิปัญญาท้องถิ่น อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ อยู่ในระดับปานกลาง ท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซมโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน ไฟฟ้า ระบบ



ประปา อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนท่านมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลการดำเนินการบำรุงศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี อยู่ในระดับปานกลาง ทั้งอาจเป็นเพราะ ประชาชนต้องการมีส่วนร่วมการกำหนดขั้นตอนต่าง ๆ ในการทำงานติดตามประเมินผล เพื่อจะได้แก้ไขได้ทันทีเพื่อประโยชน์อย่างแท้จริงต่อชุมชน แต่ในขณะเดียวกันองค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ ไม่เปิดโอกาสให้ประชาชนเข้าไปมีส่วนร่วมได้เต็มที่ จึงส่งผลให้การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลอยู่ในระดับปานกลาง สอดคล้องกับงานวิจัยของ จรรยา ชำนาญมะเริง (2553) ศึกษา การมีส่วนร่วมต่อการบริหารเทศบาลตำบลบางซุด อำเภอสรรคบุรี จังหวัดชัยนาท พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนต่อการบริหารเทศบาลตำบลบางซุด อำเภอสรรคบุรี จังหวัดชัยนาท ภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการมีส่วนร่วมในด้านการตัดสินใจ ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินงาน ด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์ และด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผล

8. การหาความสัมพันธ์ปัจจัยด้านเขตพื้นที่การปกครอง กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงาน จากการศึกษาพบว่า ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยด้านเขตพื้นที่การปกครอง กับการมีส่วนร่วมในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี พบว่า มีความสัมพันธ์ทางบวก โดยมีระดับความสัมพันธ์ในระดับปานกลาง เนื่องจากองค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ ดำเนินการจัดทำประชาคมเพื่อให้ประชาชนได้เสนอปัญหาความต้องการในการแก้ไขปัญหา องค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ได้จัดลำดับความสำคัญของปัญหาเพื่อแก้ไขปัญหาที่มีความสำคัญเร่งด่วน จึงสอดคล้องกับงานวิจัยของ จรรยา ชำนาญมะเริง (2553) ศึกษา การมีส่วนร่วมต่อการบริหารเทศบาลตำบลบางซุด อำเภอสรรคบุรี จังหวัดชัยนาท พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนต่อการบริหารเทศบาลตำบลบางซุด อำเภอสรรคบุรี จังหวัดชัยนาท ภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง

ข้อเสนอแนะ

1. ควรศึกษาเชิงลึกการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี
2. ควรศึกษาเชิงลึกปัจจัยส่วนบุคคลด้านระดับการศึกษาถึงระดับที่มีผลต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสี่ อำเภอกลองหลวง จังหวัดปทุมธานี

บรรณานุกรม

ทิฆัมพร อ้วนอินทร์. (2556). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานของเทศบาลตำบลหนองลาด อำเภอมือง จังหวัดสกลนคร. วิทยานิพนธ์ปริญญารัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต. มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร.



- นิตยร์ดี ดอกกลาง. (2555). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานองค์การบริหารส่วนตำบลโนนไทย อำเภอโนนไทย จังหวัดนครราชสีมา. สารนิพนธ์ปริญญาบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต. มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา.
- นิโรธ โลหะชีพ. (2555). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่สุก อำเภอแม่ใจ จังหวัดพะเยา. การค้นคว้าอิสระปริญญารัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต. มหาวิทยาลัยพะเยา.
- ปาณิสรา เตชนันท์. (2553). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานของเทศบาลตำบลบ้านโคก อำเภอบ้านโคก จังหวัดอุดรธานี. สารนิพนธ์ปริญญารัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต. มหาวิทยาลัยนเรศวร.
- สุเทพ อินทร. (2553). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลแม่นาจร อำเภอแม่แจ่ม จังหวัดเชียงใหม่. การค้นคว้าอิสระปริญญารัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต. มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย.
- อรรถัย ก๊กผล. (2552). คู่คิด คู่มือ การมีส่วนร่วมของประชาชนสำหรับนักบริหารท้องถิ่น. กรุงเทพมหานคร : จรัสสินทวงศ์การพิมพ์.